

• 临床应用 •

关节镜下辅助拇长屈肌腱转位治疗陈旧性跟腱断裂的临床效果研究

王鹏飞 李 峰

淮安八十二医院 江苏 223003

[摘要] 目的 分析针对陈旧性跟腱断裂患者，采取关节镜下辅助拇长屈肌腱转位治疗方案干预的临床有效机制。方法 限定时间：2022.06-2023.06；限定对象：陈旧性跟腱断裂患者 60 例。研究方法：常规切开、内镜手术。比较干预效果。结果 分析组干预后跟腱恢复情况较参比组佳，并且参数差异成立 ($P < 0.05$)。分析组干预后术中出血量、手术时间均数值较参比组低，术后镇痛率及并发症发生率更低，并且参数差异成立 ($P < 0.05$)。结论 针对陈旧性跟腱断裂患者，采取关节镜下辅助拇长屈肌腱转位治疗方案，具有减少术中出血量，提升患者术后恢复质量的效果，可推广。

[关键词] 关节镜；陈旧性跟腱断裂；拇长屈肌腱转位；效果；机制

[中图分类号] R686 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2024) 02-027-02

跟腱为机体中最粗大的一类肌腱类型，主要承担着行走、站立及维持人体平衡诸多方面的作用。诱发患者出现陈旧性跟腱断裂的可能原因与治疗实际延误或治疗新鲜跟腱断裂方法不当有关。治疗该病的方式包括两类，包括传统切开手术，关节镜手术治疗等，前者存在着创伤大的问题，后者创伤相对较小一些^[1]。笔者为验证两类治疗方式治疗跟腱断裂的效果，特设计了本研究，如下：

1 对象与方法

1.1 对象资料

限定时间：2022.06-2023.06；限定对象：陈旧性跟腱断裂患者 60 例。参比组中男 / 女 =16/14；年龄 50-70 (59.25±6.12) 岁；分析组中男 / 女 =17/13；年龄 51-71 (59.24±5.97) 岁，($P > 0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 参比组常规切开

麻醉后患者取俯卧位，选取跟腱后正中切口，术中将瘢痕组织充分清理，分离皮瓣。横断、缝合拇长屈肌腱，并置入导针，钻取骨隧道，拉入肌腱，固定完成转位即可。

1.2.2 分析组内镜手术

对患者采取硬膜外麻醉，于跟腱内侧 0.5cm 处做一纵向

切口，充分显露跟腱断端，将疤痕组织清除。在第一跖骨内侧做一纵向切口，并将拇长屈肌肌腱缝合，直至趾长屈肌腱处，在其近端处做一纵切口引出即可。随后应用 4.5mm 钻头将肌腱移位，并将其穿入跟腱近端，保持踝关节屈曲状态下，缝合跟腱、筋膜与皮肤。随后用石膏固定，保持踝关节在屈曲位 10°。术后 2 周拆线、6 周时，换石膏、负重锻炼为 8 周时，去除支架为 12 周时。术后随访 6 个月，比较效果。

1.3 观察指标

①跟腱恢复相关指标：于术后 6 个月时评价 ATRS (跟腱断裂评分)、AOFAS (美国足踝学会后足评分)、VISA-A (维多利亚运动跟腱评分)，以上 3 项均为 0-100 分赋分。②围术期相关指标：包括术中出血量、手术时间、术后镇痛率、并发症发生率 3 项内容。

1.4 统计学评析

借助 SPSS26.0 软件，计量资料组间比较采用 t 检验，计数资料比较采用 χ^2 检验，检验水准 $\alpha = 0.05$ 。

2 结果

2.1 跟腱恢复相关指标

表 1，分析组干预后跟腱恢复情况较参比组佳，并且参数差异成立 ($P < 0.05$)。

表 1 跟腱恢复相关指标 ($\bar{x} \pm s$ / 分)

组别	VISA-A			AOFAS			ATRS	
	干预前	干预后	干预前	干预后	干预前	干预后		
参比组 (n=30)	53.14±4.78	74.80±8.61	52.81±5.61	71.20±9.28	53.63±7.55	69.53±12.92		
分析组 (n=30)	52.96±4.88	89.37±17.53	52.93±5.88	86.41±15.77	52.44±7.72	86.82±20.52		
t	0.144	4.086	0.080	4.552	0.603	3.905		
P	0.885	0.000	0.935	0.000	0.548	0.000		

2.2 围术期相关指标

表 2，分析组干预后术中出血量、手术时间均数值较参比

组低，术后镇痛率及并发症发生率更低，并且参数差异成立 ($P < 0.05$)。

表 2 围术期相关指标 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	术中出血量 (ml)	手术时间 (min)	术后镇痛率 (%)	并发症发生率 (%)
参比组	30	35.47±5.20	92.50±19.51	11 (36.67)	9 (30.00)
分析组	30	21.63±2.16	73.05±10.85	4 (13.33)	2 (6.67)
t/ χ^2		14.462	4.772	3.068	5.454
P		0.000	0.000	0.036	0.019

3 讨论

临幊上对于陈旧性跟腱断裂的治疗，涉及诸多方式，对于不同缺损程度的病灶，所选取的治疗手段也有所区别^[2]。传统的大切口开放手术，患者术后存在着皮肤张力过大、感染及皮肤坏死等诸多风险，为防止并发症发生，当前微创技术中的内镜手术技术被广泛应用到该病治疗中。本次研究结果显示：分析组的治疗效果可有效地减少患者术中出血量，提升了患者术后跟腱恢复质量水平^[3]。分析原因：①运动轴向匹配性：术中选取拇长屈肌腱进行干预，该结构运动轴向与跟腱较为接近，这意味着在患者进行转位手术后，尽可能地减少对踝关节运动角度的影响，这利于改善患者术后因手术导致的额外功能障碍。②跟腱功能协同：因该肌腱的主要负责跖屈踝关节，与跟腱所起到的效能是一致的，利用其转位修复，两者间可实现良好的协同与替代^[4]；③强度及长度水平满足要求：所选取肌腱为人体中长度适中且相对强健的肌腱之一，特别是在大面积肌腱缺损修补时，其所起到的效果更为可观，临床应用限制少^[5]。

(上接第 25 页)

的常见方法。根管治疗术的目的在于保留患者的患牙，借助机械方法以及化学方法把根管内部的相关感染物彻底去除，之后实施充填根管以及密封冠部，有效预防病变或者是再次感染。实质上，根管治疗属于牙髓炎治疗的主要方法，疗效显著，然而根管治疗术要求患者有一定量的牙周组织以及骨支持，且治疗时间相对较长以及步骤相对较多，具有较强的复杂性。在实际治疗期间，医师仅仅可以借助 X 光片来了解根管，若患者的根管比较复杂，则会在一定程度上增加根管治疗难度，延长治疗时间。干髓术主要是把受到感染的相关冠髓去除，然后保留其干尸化根髓，进一步保存患者患牙的治疗方法。一般情况下，适用于成年之后的早期牙髓炎，也就是说患者牙髓还没有出现化脓坏死的现象，需保存患者的活髓，还适用于乳牙牙髓炎患者、牙根成型患者、还未发生吸收的患者等^[4]。而临幊上存在多个磨牙牙髓炎患者在治疗过程中需要采用干髓术与根管治疗方法相结合的治疗方法，也就是说需要针对患者上领磨牙以及下领磨牙中的远中根粗大，且相对

(上接第 26 页)

组织在子宫腔内残留的情况较为清晰显示，对宫内妊娠的大小、形态予以正确辨别，为将宫腔内妊娠物彻底清除提供了良好条件^[5-6]。且术后也可通过宫腔镜再次对宫腔内有无残余组织存在进行检查，以降低术后感染、人流综合征、流血事件率^[7-8]。结合本次研究结果显示，观察组所选稽留流产患者总有效率经统计为 95%，对照组为 80%，组间对比具显著差异 ($P<0.05$)。观察组术中出血量为 (35.2 ± 9.5) ml，明显少于对照组 (43.9 ± 16.7) ml，对比具统计学差异 ($P<0.05$)。观察组术后感染、流血事件等总并发症率低于对照组，具统计学差异 ($P<0.05$)。

综上，针对临幊收治的稽留流产患者，可采用宫腔镜子以诊治，在宫腔镜下实施清宫术操作，具较高清除有效率，且减少了术中出血量，降低了术后人流综合征、感染等多种并发症率，具非常积极的应用价值。

[参考文献]

- [1] 喻蓉，曹毅. 宫腔镜诊治宫腔粘连的临床效果研究 [J].

综上，对于陈旧性跟腱断裂患者，采取关节镜下辅助拇指屈肌腱转位治疗方案，既可减少术中出血量，也可改善术后恢复质量。

[参考文献]

- [1] 郝云甲，王爱国. 微创技术在陈旧性跟腱断裂治疗中的进展与思考 [J]. 中华外科杂志，2022，60(6):524-527.

- [2] 张濒，陶天奇，李杨，等. 全关节镜下自体肌腱重建治疗陈旧性跟腱断裂 [J]. 中国修复重建外科杂志，2020，34(6):726-729.

- [3] 郝云甲，范家强，陶友伦，等. 全关节镜下自体肌腱悬吊固定治疗老年非止点性 Myerson III 型陈旧性跟腱断裂 [J]. 中华骨科杂志，2021，41(7):420-426.

- [4] 郝云甲，王爱国，范家强，等. 全关节镜下自体半腱肌及股薄肌肌腱修复 Myerson III 型陈旧性跟腱断裂的疗效分析 [J]. 中华外科杂志，2020，58(9):718-722.

- [5] 皮彦斌，郭泰炜，胡跃林，等. 2 例复杂跟腱断裂补救手术技术报道 [J]. 足踝外科电子杂志，2022，9(4):73-78.

来说比较通畅的相关根管实施治疗，进一步有效切断患者的炎性反应扩散途径，有效控制干髓术后的并发症，减少牙龈红肿症状与疼痛症状等，从根本上获得最佳治疗效果。

本研究中，两组患者的治疗效果存在相对显著的差异 ($P<0.05$)，存在统计学意义。说明对牙髓炎患者进行根管治疗术联合干髓术治疗的效果远远好于仅仅实施干髓术治疗的临床效果，联合治疗的方法可以有效提升患者治疗有效率，效果显著。

[参考文献]

- [1] 程维瑜. 根管治疗术与干髓术联合应用治疗牙髓炎的临床观察 [J]. 临床合理用药杂志，2022，12:87-88.

- [2] 陈跃英. 根管治疗术与干髓术联合应用治疗牙髓炎的临床探讨 [J]. 中国医药指南，2023，22:30-31.

- [3] 杨雪原. 根管治疗术与干髓术联合应用治疗牙髓炎临床效果 [J]. 中国医疗美容，2021，04:199-200.

- [4] 刘丽华. 基于根管治疗术与干髓术联合应用治疗牙髓炎临床观察 [J]. 中国继续医学教育，2023，15:62-63.

检验医学与临幊，2021，12 (16) : 2242-2243.

- [2] 陈发弟. 米非司酮配伍米索前列醇治疗稽留流产的疗效观察 [J]. 中国计划生育杂志，2023，21(11): 751-753.

- [3] 吴书仪. 宫腔镜在宫腔粘连合并稽留流产或合并妊娠物残留清宫失败诊治中的应用 [J]. 中国实用医药，2023，11(1): 13-15.

- [4] 魏红霞. 应用宫腔镜治疗稽留流产的优势分析 [J]. 中国卫生标准管理，2022，18(21): 170-171.

- [5] 邓丽萍，黄相翠. 宫腔镜治疗稽留流产的临床研究 [J]. 中国实用医药，2022，32(18): 32-33.

- [6] 周顺平. 宫腔镜技术在稽留流产清宫和随访中的临床价值 [J]. 中国实用医药，2021，10(24): 163-165.

- [7] 李会芳，刘慧敏，程晓娥，等. 药物联合清宫术三联治疗稽留流产的临床分析 [J]. 当代医学，2020，23(15): 126-127.

- [8] 姜琳. 探讨宫腔镜诊治稽留流产 116 例临床疗效 [J]. 中外女性健康研究，2023，11(16): 213, 226.